Reporte Final

Consultor Nacional

Antecedentes

Con una extensión de 1.098.581 Km2, Bolivia es un país mediterráneo con una población que supera ligeramente los 8 millones de habitantes. Se gobierna bajo un régimen democrático desde hace 20 años, habiéndose incorporado en un proceso de estructuración de economía de mercado desde 1985. La década de los noventa alcanzó una tasa de crecimiento promedio anual del producto de 4.3%, registrándose un deterioro importante del sistema en los últimos cuatro años. 

Actualmente, se encuentra en una situación crítica tanto en lo económico, como en lo político y social. La crisis económica desde 1998, una severa crisis de credibilidad política y el efecto social de ambas ha desencadenado protestas muy complejas durante los últimos años. La más dura fue la de febrero de 2003 en la que luego del amotinamiento de la policía hubo enfrentamientos con el ejército con un saldo de 33 muertos.

Bajo este entorno, las Naciones Unidas (NNUU) en Bolivia han realizado un importante esfuerzo por incorporar las Metas de Desarrollo del Milenio (MDGs por sus siglas en inglés) en la agenda gubernamental. Sin embargo, el actual ambiente político, económico y social que vive el país dificulta cualquier proceso, mucho más cuando se tratan de lineamientos de largo plazo. 

Bolivia: Informes de Progreso de las Metas de Desarrollo del Milenio 

Bolivia ha realizado dos Reportes sobre las MDGs. El primer reporte fue desarrollado por NNUU de manera individual entre los años 2000 y 2001. En este proceso, el apoyo de la Unidad de Análisis de Políticas Sociales y Económicas (UDAPE) se limitó a la revisión del documento. 

El segundo informe, realizado entre los años 2002 y 2003, fue desarrollado en forma conjunta con UDAPE y el Instituto Nacional de Estadística (INE), ente gubernamental encargado de las estadísticas. Este reporte será lanzado en los próximos días.

El primer reporte está basado en 8 estudios
 desarrollados por expertos referidos a las MDGs y su presentación es relativamente sencilla y fácil de entender. Sin embargo, no cuenta con las estadísticas y un seguimiento técnico tan preciso como en el segundo reporte. 

El segundo reporte, desarrollado en forma conjunta entre el Sistema de NNUU y el Gobierno, es un documento técnicamente mucho más sólido y completo, puesto que además cuenta con la información del último Censo Nacional de Población y Vivienda realizado el 2001. Sin embargo, es más extenso y seguramente más complejo de entender para la mayor parte de la Sociedad Civil.

Una vez concluido el primer reporte, fue distribuido a una lista extensa de actores de la sociedad civil. Sin embargo, no se hizo ningún trabajo por diseminar, discutir, promover y dar a conocer el documento con ningún actor. Por tanto, ese trabajo quedó trunco.

De todas maneras, debe reconocerse que tanto el primer reporte como el libro sobre las “8 cimas a la vez” fueron dos documentos importantes que sirvieron para enriquecer tanto el proceso del Diálogo Nacional llevado a cabo en Bolivia entre 1997 y el 2001; y, la Estrategia Boliviana de Reducción de la Pobreza, aprobada en el año 2001.

El segundo reporte fue desarrollado entre el Gobierno y NNUU sin la participación de la sociedad civil y se tiene previsto, según los planes evaluados, hacer un gran lanzamiento y trabajar por su diseminación, discusión y promoción con todos los actores de la sociedad civil durante lo que resta del año 2003. Se tendrá que hacer un esfuerzo especial en este proceso por simplificar el documento que es más técnico, complejo y extenso.

Los reportes de las MDGs han servido como herramientas de concientización, abogacía, concertación y renovación de compromisos políticos sobretodo en el ámbito de la Cooperación Internacional y del Gobierno. Es preciso remarcar que se encuentra en una etapa inicial de desarrollo como instrumento de política pública.

En el caso de la sociedad civil y el resto de los actores como la academia, los medios de comunicación, las Organizaciones no Gubernamentales (ONG´s) y otros, no han participado de la elaboración de los reportes y están en el proceso inicial de conocer las MDG´s quedando pendiente un largo camino para lograr su compromiso pleno con ellas. De todas maneras, parece razonable que la elaboración de las MDGs sea siempre desarrollada por la Cooperación Internacional y el Gobierno para luego discutir con el resto de los actores; parece muy complejo el pretender que la sociedad civil participe activamente en la propia elaboración del reporte. 

Pertenencia al País

Las MDG´s han sido lanzadas como desafío en un momento en el que Bolivia está intentando diseñar una estrategia de desarrollo orientada a reducir la pobreza con la mayor agilidad posible. Por tanto, han sido muy oportunas y se constituyen en una guía que orienta la actuación del Gobierno y, además, tienen un fuerte respaldo de la Cooperación Internacional, que por la importancia que tienen en el financiamiento del desarrollo del país tienen una gran influencia en este tipo de definiciones.

Existe evidencia que el Gobierno ha tomado las MDGs como metas concretas a seguir, sin embargo, no en todos los campos. El área donde se refleja un mayor impacto es en Pobreza. Bolivia es un país relativamente maduro en términos de la formulación de su Estrategia Boliviana de Reducción de la Pobreza (EBRP). Este proceso se inicia el año 2000 con el Diálogo Nacional II, cuyos resultados sirvieron de insumos para la EBRP (2001). Para el seguimiento de dicha Estrategia se instaura el Comité Interinstitucional de Seguimiento a la Estrategia (CISE), liderizado por UDAPE. Esta instancia ya ha emitido dos informes de seguimiento, y se prevé la realización de un tercer Diálogo durante el 2003 con el objeto de revisar y actualizar la EBRP. 

En el segundo informe emitido por UDAPE (diciembre 2002), ya se visualiza un alineamiento con las Metas del Milenio. Y se estima que la EBRP en sí misma será reenfocada hacia las mismas. De esta manera, al ser UDAPE coautor del segundo informe de las MDGs, se compromete con las mismas,  a la vez que de constituirse en un nexo propulsor de éstas en la agenda política económica del gobierno.

En la agenda de educación, se revela una importancia sustantiva de las MDGs. Según fuentes consultadas en el Ministerio de Educación, Cultura y Deportes, las MDGs se encuentran dentro de la propia visión del Plan Estratégico (aún en borrador). De manera complementaria, a través del Banco Mundial, Bolivia se constituye en país elegible para la iniciativa “Education for All – Fast Track” que dispone de fondos para financiar el compromiso de lograr educación básica para todos los ciudadanos. 

Finalmente, en lo que respecta a Salud, a través de la Ley SUMI (Seguro Universal Materno Infantil), se establecen las bases para el cumplimiento de las Metas de Mortalidad Infantil y Salud Materna. Sin embargo, en este caso, no se hace explícita (como en el caso de salud) la internalización de las MDGs como tales en la agenda.

Evidentemente, algunas de las metas como la referida al SIDA, por ejemplo, son tomadas en cuenta pero no son las metas más relevantes para el desarrollo del país. Lo mismo ocurre con alguna otra meta que es muy amplia y no siempre fácil de medir como la de Desarrollo Sostenible.

En el último informe se han reportado siete metas y ha quedado fuera la evaluación de la octava meta puesto que se ha llegado a la conclusión, dentro del equipo, que esta meta compete a los países desarrollados. En su defecto, se ha incorporado un capítulo sobre las necesidades de financiamiento de cada meta. 

La alianza establecida entre NNUU, UDAPE e INE para la preparación del reporte es muy importante pues pone de manifiesto la colaboración y compromiso del Gobierno con las MDGs. 

La metodología definida permite que el ente técnico estadístico (INE) desarrolle todas las cifras. Estas cifras son pasadas a UDAPE que es el encargado del análisis socio – económico por el Gobierno, además de coordinar con otros Ministerios para verificar su conformidad. 

En el caso del Sistema de NNUU, a partir de la Oficina del Coordinador Residente se desarrolla todo el trabajo con los técnicos del gobierno y cada vez que se emite un borrador, éste es comentado por todas las nueve agencias que desarrollan su trabajo en el país.

Este trabajo de coordinación permite enriquecer el documento final con un cruce sistemático de control de estadísticas y conceptos, tanto a nivel del Gobierno como de NNUU. Se estima se ha trabajado en tres borradores, contemplando cada uno de ellos aproximadamente de 4 meses de proceso.

Operativamente, un consultor externo es el encargado de desarrollar las cifras dentro del INE y otro consultor externo prepara y escribe los documentos, haciendo las correcciones correspondientes. Debe destacarse, nuevamente, que la sociedad civil y el resto de los actores como la academia, los medios de comunicación, las ONG´s y otros, no han participado en la elaboración de los reportes. Sin embargo, a través de la difusión del primer reporte están en alguna medida interiorizados del proceso. No sucede lo mismo con el sector privado empresarial, que se constituye en un actor ni consultado ni informado en ninguna de las instancias. 
Desarrollo de Capacidades

El Set de indicadores utilizado, es el definido a nivel mundial sin cambios. El INE fue el encargado de la preparación de toda la información técnica, habiéndose recurrido a información clasificada en tres categorías: Censo Nacional de Población y Vivienda del año 2001, Encuestas varias del INE y Registros Administrativos en algunos casos.

El INE ha logrado desarrollar todo el Set de información tal como se refleja en el cuadro adjunto. Cabe señalar que como no se reportó el objetivo número 8, tampoco se trabajó en los indicadores correspondientes a estas metas. 

Se han identificado algunos problemas en la calidad de la información que han sido resueltos con los responsables de cada área. Tal es el caso del dato de mortalidad que fue discutido hasta el nivel del Ministro de Salud con quien se consensuó la decisión final. Esta discrepancia determinó un atraso de 3 a 4 semanas en el reporte.

Tal como se señaló anteriormente, se ha incorporado un capítulo de financiamiento constituyéndose en un importante esfuerzo por cuantificar el costo de alcanzar todas las MDGs. No se ha desarrollado un análisis de costos del monitoreo y de la preparación de la información, pues este costo está agrupado por proyectos y es muy difícil siquiera calcular un estimado por indicador.

Según los ejecutores del reporte se usaron indicadores proxy en pocas variables. Según el técnico encargado del INE se han calculado todos los indicadores respetando en su totalidad la lista proporcionada por NNUU.

Gracias al acuerdo entre NNUU, UDAPE e INE, los costos del reporte son relativamente bajos. No se han hecho inversiones en el sistema de información para elaborar los reportes. NNUU contrató un consultor por un mes para el desarrollo del set de indicadores siendo éste el único gasto incurrido aparte del consultor externo contratado para la elaboración del documento. El resto del costo ha sido asumido por las instituciones comprometidas con el proyecto. 

El costo estimado de la publicación para el año 2001 fue de 81.382 Bs ($us 12.362) de acuerdo al siguiente detalle:

Costos estimados del Primer Reporte de 

Seguimiento a las Metas del Milenio (2001)

	
	en Bs.

(moneda nacional)
	en $us

(moneda extranjera)

	Consultor
	13.100
	1.991

	Traductor
	1.516
	230

	Diseño, edición y Diagramación
	3.900
	593

	Impresión del Documento
	58.686
	8.919

	Distribución
	4.180
	635

	Total
	81.382
	12.368


El número de ejemplares del primer reporte ha superado los 2.000 en dos ediciones. El tiraje previsto para este reporte es de 2.500 números. 

Diseminación y Abogacía

El reporte está disponible en castellano e inglés. La calidad técnica del segundo reporte es superior tanto por la presencia de UDAPE e INE como por contar con datos últimos del Censo Nacional de Población y Vivienda del 2001. Sin embargo parece no muy asequible a toda la sociedad civil pues su lenguaje es más bien técnico. Por ejemplo, se evidencia la incorporación de términos tales como el índice de Gini, o la elasticidad pobreza -crecimiento, que requieren un cierto grado de formación técnica para ser adecuadamente comprendidos.

El segundo reporte tiene 35 páginas de extensión con una letra relativamente pequeña y cuenta con toda la información requerida. Se ha informado que la letra será más grande en la impresión final de imprenta. Tiene un lenguaje más bien técnico y no tiene la agresividad que se requiere para llegar a toda la sociedad civil. Por tanto, no cuenta con mensajes inspiradores que promuevan su asimilación práctica.

De todas maneras, la presentación es muy clara y concisa, además que cada meta está identificada claramente. 

El primer reporte ha sido distribuido mediante nota a 800 personas e instituciones. Debido a que no se ha desarrollado ningún trabajo posterior, el trabajo de abogacía con el primer reporte ha quedado trunco. En muchos casos, algunas instituciones como es el caso del INE ni siquiera habían recibido una copia del reporte. En el ámbito local, el reporte ha sido distribuido a los 314 municipios del país. Asimismo, cabe señalar que a partir de este proceso, NNUU ha diseñado un sistema de cartografía local donde se contraponen las distintas actividades según agencia, así como las iniciativas enmarcadas en las MDGs.  

Bolivia presenta un gran avance al haber hecho dos reportes sobre las MDGs. El primero empleó como principal insumo el documento: "Remontando la Pobreza: ocho cimas a la vez". Aunque bastante innovador en cuanto a presentación, su contenido era relativamente débil. 

El segundo reporte nació de la necesidad de actualizar la información con cifras recién obtenidas del Censo 2001. A partir de este segundo reporte se tiene previsto hacer una gran campaña de difusión, concientización y abogacía durante el 2003. De esta manera, no se prevé hacer otro reporte en los próximos dos años, debido a que las variables de análisis son más bien de mediano y largo plazo cuyas tendencias no se modifican muy rápidamente.

A pesar de la ausencia de un adecuado proceso de socialización de los reportes, éstos han servido para el desarrollo de muchos proyectos del Gobierno tal como se ha señalado anteriormente. El primer reporte fue entregado a las autoridades de Gobierno sin campañas ni eventos públicos especiales. Su diseminación se limitó a la distribución del mismo a una lista de alrededor de 800 personas e instituciones representativas del país. Se tiene un registro de acuso de recepción mediante nota de 45 personas e instituciones.

Por información del personal de NNUU así como de UDAPE, el primer reporte ha tenido gran acogida y se han hecho varias solicitudes del texto, al extremo que ha tenido que repetirse su edición por una vez hasta llegar a la suma de 2.500 ejemplares.

El proceso de socialización del segundo reporte, está aún pendiente. Sin embargo, se pretende desarrollar una campaña mucho más agresiva y que profundice el conocimiento y el compromiso de la sociedad civil con las MDG´s. Dicha agenda se encuentra aún en proceso de elaboración.

A pesar de no poder medirse la eficacia del reporte en el país, sí se puede afirmar que ha contribuido al desarrollo de políticas públicas importantes como la EBRP, la Reforma Educativa o el SUMI en salud. Dado que se trata de un proceso en su etapa inicial, son importantes los avances alcanzados, sin embargo, es aún muy amplio el camino que queda por recorrer. 

Finalmente, y tal como se señaló al inicio del documento, la situación de convulsión por la que atraviesa el país, hace que políticas de largo plazo, tales como las MDGs no se constituyan en el foco de atención de la agenda del gobierno, y menos aún, de la sociedad civil cuyas demandas ejercen cada vez más presión, concentrada sobre todo en medidas urgentes en el corto plazo.

� El año 2000 el equipo de la ONU en Bolivia preparó la publicación: “Remontando la Pobreza: ocho cimas a la vez”, con ocho estudios de caso correspondientes a la primera versión de las metas.
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